



杭州钢铁集团有限公司党委书记、董事长张利明：

## 锻钢铸魂、强链融合，推进党建工作创新求变



初夏之日，万物并秀。在这个美好的时节里，中国企业发展论坛第五次企业党建（案例）研讨会正式开幕了，各位新老朋友相聚云端，围绕“迎接党的二十大召开，推动企业党建创新，促进经济高质量发展”主题，共话企业党建，共谋创新发展。

在此，我谨代表杭钢集团党委向大会的召开表示热烈的祝贺，同时，也诚挚地邀请大家有机会可以来到浙江，在杭州半山这片创新创业的热土上走进杭钢，了解杭钢。

习近平总书记强调，国有企业党的建设要“坚持服务生产经营不偏离，把提高企业效益、增强企业竞争实力、实现国有资产保值增值作为国有企业党组织工作的出发点和落脚点，以企业改革发展成果检验党组织的工作和战斗力”。这为新时代国有企业坚持党的领导、加强党的建设、做强做优做大指明了前进方向，提供了根本遵循。重视党建工作是杭钢一直以来的优良传统。近年来，杭钢党委把党建品牌创建工作摆在突出位置，把“锻钢铸魂、强链融合”党建品牌创建作为基层党建工作创新求变的重要举措，基层党组织凝心聚力的重要抓手，通过抓好理念

创新、载体创新、工作创新，以创新的思维、创新的思路、创新的方法和创新的形式打开党建工作新局面。集团下属各二级单位党委、基层党支部也通过系统谋划，精心打造出一批基层党建作品牌案例，以党建品牌为抓手，用点上经验指导面上工作，做到以点带面，促进集团公司党建工作质量的全面提升，更好服务支撑企业高质量发展、竞争力提升、现代化先行和共同富裕示范。

我们常说一部杭钢史，半部杭城史。可以说，杭钢的成长既是一部薪火相传、艰苦创业的奋斗史，又是一部与时俱进、开拓创新的发展史。经过65年的砥砺前行，杭钢集团现已成为一家以钢铁智造、现代流通为战略优势产业，以节能环保、数字科技为战略性新兴产业的“2+2”产业格局的大型现代企业集团，拥有全资及控股一级企业35家，其中

上市公司2家，分别为杭州钢铁股份有限公司（600126）和浙江菲达环保科技股份有限公司（600526）。2021年实现营业收入2653.88亿元，利润总额40.10亿元，分别比上年增长72%和78%，有望进入世界500强企业行列。

特别是第三次创业以来，杭钢紧紧抓住时代的机遇，布局新赛道、实现新超越，用“转”和“变”提升产业能级、增强产业链韧性。转的是结构——1957年建厂的杭钢是浙江历史上第一个现代化的钢铁企业，2015年起，企业有序关停半山钢铁基地，逐步构建起节能环保、数字科技、钢铁智造、现代流通四大产业板块。变的是业态——半山基地重点打造“云计算、云服务、云智造”三大产业集群，“浙江云”和“杭钢云”数据中心将为全省工业互联网、智能制造、数字金融、智慧城市、未来社区、智

能环保等行业提供算力保证。

聚智谋发展，携手绘宏图。虽然由于疫情原因，不能在“柳叶翠青、槐花馨香”的北京与大家面对面相见座谈，但我们相信，在党建工作的统领下，在中企党建研究院顾问委员会和专家委员会的强力指导下，在全国广大企业的积极参与支持下，我们的全国企业党建案例征集发布活动一定会取得圆满成功，一定能够打造出更响亮的党建品牌案例，总结出更好的实践经验和做法，形成更多可看、可学、可复制、可借鉴的党建工作品牌样板！我们广大企业也会在新的赶考路上继续干在实处、走在前列、勇立潮头，不断开拓新局面、创造新业绩、展现新担当，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

[本文根据张利明在中国企业发展论坛第五次企业党建（案例）研讨会上的致辞整理]

海亮集团有限公司党委书记、董事长王黎红：

## 红心永亮，党建铸就企业新时代发展“红色引擎”



海亮集团是浙江的一家民营企业，1989年诞生于枫桥经验的发源地绍兴诸暨，总部位于杭州市滨江区。33年来，海亮集团始终坚持“听党话、跟党走”，成长为一家以教育事业、有色材料智造、生态农业为主体的世界500强企业。集团现有员工2.4万名，2021年，集团营业收入超2000亿元，综合实力位列世界企业500强第428位、中国企业500强第117位，先后获得“全国文明单位”“全国五一劳动奖状”“全国脱贫攻坚先进集体”“全国2020年度爱心企业”等荣誉。

成长在国旗下，沐浴在改革开放的春风里，海亮集团创建伊始就高度重视党建工作，1992年设立党支部，1997年4月成立浙江省首家民营企业党委，现有党员2203名。2003年，时任浙江省委书记习近平同志视察海亮集团，并谆谆寄语：“要充分发挥党员职工的先锋模范作用，争创一

流”。多年来，集团党委牢记总书记叮嘱，不忘初心，守正出新，努力打造“党建名企”，先后荣获“全国先进基层党组织”“全国非公企业双强百佳先进党组织”“全国模范劳动关系和谐企业”等荣誉称号。2021年，集团深度聚焦建党100周年，组织开展了以“十个一”为主要内容的系列庆祝活动，发布提炼企业党建经验的专题书籍——《我见大海潮生》，让全体党员员工从党的光辉奋斗历程中汲取智慧养分、牢记初心使命，凝聚前进力量。集团获授全国企业党建创新优秀案例，成为“全国首批企业党建创新优秀案例示范基地”，集团党建工作入选“百年潮涌”浙江省庆祝中国共产党成立100周年大型展览。

新时代、新发展、新征程。作为浙江本土生长的民营企业，在浙江奋力推进中国特色社会主义共同富裕先行和省域现代化先行的历史征程中，海亮坚持“既讲企业效益，更求社会功德”发展理念，始终不忘“实业报国”初心，以与时俱进的高质量党建引领高质量发展，以一流党建打造一流企业，将党建独特优势转化为企业的生产力、竞争力和凝聚力，铸就企业新时代发展“红色引擎”。

一、创新驱动、稳中有进，党建铸就企业新时代高质量发展“红色引擎”

海亮不断把党组织的政治优势转化为企业发展优势，把党组织的活力转化为企业发展活力，以党组织的坚强战斗堡垒作用，把党建工作转化为“看得见、摸

得着”的先进生产力，为企业发展提供了不竭动力。今年年初以来，面对多点散发疫情形势及经济下行压力，在党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要指示精神下，集团以党建引领发展，以党建推动发展，整体发展呈现“稳中有升”“稳中有新”“稳中有进”的良好态势：

一是主业经营指标稳中有升。今年1—5月集团主业发展亮点突出、韧劲十足。旗下有色材料智造实现营收同比增长18%，明康汇生态农业去年销售总额29亿元，今年一季度销售额达14亿元，1—5月同比增长137%，全年预计可达60亿元。尤其值得一提的是，明康汇坚持以产业链支撑、数字化赋能，保民生促共富，用“金扁担”链接“菜园子”“菜篮子”，在嘉兴、上海等地疫情阻击战中，发挥供应链优势，累计为隔离区群众配送物资超500万份，其中上海近400万份，成为浙江省沪外保供企业中供应量最大的企业，被评为杭州“联保联供一级企业”，以高品质产品和服务赢得社会广泛赞誉。

二是实业发展稳中有新。集团顺应“双碳”国家战略及新能源发展大势，在兰州启动总投资89亿元、年产15万吨高性能铜箔材料项目。该项目作为海亮切入新能源材料领域的第一仗，也是海亮单体投资金额最大、人财物等资源最集中的一号工程。自去年9月项目启动调研、12月16日开工建设，再到今年6月14日一期首条生产线试产成功，在不到半年的时间里，我们

用“海亮速度”创造了行业新纪录、新奇迹，我们将全力以赴，从投资强度、建设速度、亩均产出、人均收入、数字化水平五个方面，将该项目打造为兰州新区和铜箔行业的标杆项目。在教育领域，在新政频出的背景下，海亮教育于危机中育先机，确立民办教育行业龙头地位，并在刚刚结束的2022学年中、高考中取得耀眼成绩。

三是就业及员工福利稳中有进。在发展承压的背景下，我们坚持“不裁员、不降薪”并进一步扩大就业，集团目前用工总数超2.4万人，同比去年增加近2000人，今年以来新招录大学毕业生246名，引进高层次人才168名（含高管、硕士、副高及以上人员）。集团进一步提高员工福利投入，推出“幸福计划”，延长育儿假、产假、陪护假，新增员工护送假、子女结婚假、祝寿假等特色假期，提高春节等重要节日福利标准。从结婚、生子、子女上大学再到退休，海亮“幸福计划”将员工人生重要节点囊括其中给予人文关怀，体现了企业在关键时刻稳就业、惠民生的决心和担当。

二、听党话、跟党走，党建红铸造乡村振兴事业最亮底色

作为一家沐浴着党和国家改革开放政策的阳光雨露，从乡间地头一路走出来的中国民营企业，海亮集团感恩党、感恩时代、感恩社会，深刻认识到党和国家方向所指，正是我们能力所在，将乡村振兴事业作为集团未来很长一段时间最为重要的工作。集团充分发挥教育、农业等

产业系统优势，重点面向全国革命老区、少数民族聚居区、国家乡村振兴重点帮扶地区，携手打造“乡村教育振兴共同体”和“乡村农业产业振兴共同体”，助力县域教育振兴、农民致富和优质农产品销售。目前，我们已在浙江、云南、贵州、安徽、重庆、山东、吉林、宁夏等8省近30个欠发达县域实践此合作模式，取得良好社会效应，荣获“全国消费帮扶助力乡村振兴优秀典型案例”、浙江省首批助力共同富裕“民企样本”等称号。

在紧随国家战略步伐全力推动乡村振兴事业的同时，海亮集团从细微处着手，以思政为先、党建为先，让党建工作和红色文化深入到县域教育振兴的神经末梢，走出了一条以课程思政为关键举措、将教育党建切实落实到县域学校基层的创新实践。

新征程已经开启，新蓝图催人奋进。在我们已经踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上，海亮集团将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，高举伟大思想旗帜，坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，自觉做“红色根脉”的坚定守护者、共同富裕和现代化的先行探路者、干在实处走在前列勇立潮头的不懈奋斗者，用创新驱动发展，以奋斗创造历史，以实际行动迎接党的二十大胜利召开，在新百年征程全新起点上，交出优异答卷！

[本文根据王黎红在中国企业发展论坛第五次企业党建（案例）研讨会上的致辞整理]